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Kalantarian.Math خاطر جمع ، جمع بندی کن   مطابق با سبک جدید تست های کنکور!  

        
  

  

  تعدادی عدد که پشت سر هم قرار گرفته اند را دنباله  :اله ــدنب
  می نامیم و به این اعداد ، جملات دنباله می گوییم

تعدادی شکل و یا عدد که با قانون مشخصی پشت سرهم  :الـــــگو 
  قرار گرفته اند را الگو می نامیم

وییم و معمولاً آن را الگو می گ) ضابطه (به این قانون ، جمله ی عمومی 
an)bبا tیا nشاید هم n ( به عنوان مثال جمله ی . نمایش می دهیم

a   نشان می دهیم15پانزدهم یک الگو را با 
اهیم جمله ی عمومی هنگامی که الگویی از شکل ها داریم و می خو

آن را بنویسیم ، بهترین کار کشیدن یک جدول برای نشان دادن تغییرات 
در این جدول باید حواسمان به قسمت های مشترک در . در هر مرحله است 

  همه ی شکل ها و میزان افزایش در مراحل بعد باشد   
 

لگوی تعداد دایره های رنگی و اanدر شکل زیر اگر  :1الـمث       
bn  الگوی دایره های غیر رنگی باشد ، در مرحله ی دهم چند دایره ی

  رنگی و چند دایره ی غیر رنگی داریم ؟

 
  
  

         
ل می تونیم اینجور براي خودمون توضیح بدیم که دایره هاي رنگی مربع ½م                           

  ي رنگی رو تغÐر می کند ، تعداد دایره ها) n2(و شماره ي جمله با توان دوم هستن
n(و تعداد دایره هاي سفید اعدادي فرد هستند  2  :مثل جدول زیر) 1

  
شماره ي 

Æ3 2 1  ش ......... n 

 an  21 22 23 .. n2الگوي

)bn  الگوي ) 2 1 1 ( ) 2 2 1 ( ) 2 3 1 .. n ( ) 2 1

21پس در مرحله ي دهم تعداد دایره هاي رنگی برابر 1    خواهد بود و تعداد دایره
ي سفید برابر ها ( )2 1 1 21  

  

  . برای شکل زیر ، یک مدُل در نظر بگیرید   :2الـمث            
 )الگوی آن را به خاطر بسپارید(

 

  
  
  

 

 
  جملات دنباله از یک الگوي مثلثی پیروي می کند            

  تا شماره ي 1از  هر الگویی که هر جمله ي آن مساوي مجموع اعدادطبیعی: یادآوري 
  است  زیر به صورت و جمله ي عمومی آن همان جمله باشد را یک الگوي مثلثی می نامیم 

  
  

n na nn


      
( )11 2 3 4 2  

     

  با نوشتن جملات تعداد دایره ها در یک جدول راحÎر تعداد دایره ها و الگویی که از اون پیروي 
  وجه می شیدمی کند رو مت

  

شماره ي 
Æ3  2 1  ش ..... n 

an  1  1 2   1 2 3 .... ... n    1 2 3

تعداد پاره خط در کدام زیربا توجه به شکل   :3الـمث          
 تا است ؟ 33مرحله

1( 8                              
2  (9                             
3 (1                            
4 (11  
   

  

  
  زیر ، تعداد پاره خط هاي هر مرحله را می نویسیمبه کمک جدول                          

  
aپس جمله ي عمومی این دنباله nn   ( )1 حالا دنبال مرحله اي هستیم . است  3

باشد بنابراین می توان نوشت : که an  33  

 n n n       ( )1 3 33 1 11 1  

  
 در الگوی مقابل ، اختلاف شکل هشتم و نهم کدام است ؟  :4الـمث          

1( 17                              
2  (19                             
3 (21                            
4 (23  

     
  

سري گوي سفید گوشه ها ي شÆ ها  براي راحتی ½ر اگه تو ذهنت یه                        
  بیاري براحتی می تونی الگو رو پیش بینی کنی

  
  
  
  

  

  حالا به کمک جدول می توانیم جمله ي عمومی دنباله را به صورت زیر بنویسیم

  

aپس جمله ي عمومی این دنباله nn   ( )22 حالا با جایگذاري . است  4

nو  8n   :در جمله ي عمومی  جملات هشتم و نهم رو داریم  9
  

  
a nn   ( )22 4  

  
  

:پس اختلاف تعداد دایره هاي شÆ هشتم و نهم برابر است با  117 96 21  
  

شماره ي 
Æ3  2 1  ش ..... n 

an   2 3  3 3  4 3 .... n  ( )1 3  

 شماره 
Æ3  2 1  ش ..... n 

an  ( )
2

 3 4 ( )
24 4 ( )

2
 5 4 .... n  ( )

22 4  

  الـــگو و دنبــاله 

 :پاســخ  

 :پاســخ  

 :پاســخ  

 :پاســخ  

( )1 ( )2
( )3

n  8  

n  9  

a    ( )
28 2 4 968 

a    ( )
29 2 4 1179 

( )1 ( )2 ( )3

........ 

( )1 ( )2 ( )3

........ 

( )1 ( )2 ( )4( )3

........ 

( )1 ( )2
( )3

........ 
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Kalantarian.Math خاطر جمع ، جمع بندی کن   مطابق با سبک جدید تست های کنکور!  

  
  رسنامه ی کتاب درسی سال دهم ،طبق د

 :دسته بندی الگوها به صورت مقابل است  
  
  

  
  
  
  

  

الگو که جمله ی عمومی آن به صورت هر :  طیـالگوي خ
t an bn  )باشد را یک الگوی خطی می نامیم ) تغییر ثابت .  

  میزان تغییر ثابت در هر مرحله است   aیعنیnکه در آن ضریب
,مثلا در الگوی , , , ...1 5 9 پس .  واحد است 4، میزان تغییر ثابت و برابر  13

tجا جمله ی عمومی آننتا ای n bn  4   از طرفی برای بدست . باید باشد
b tکافیست دقت کنید آوردن مقدار    : است و می تونیم بنویسیم  11

t b b      ( )1 4 1 1 31  
tو جمله ی عمومی به صورت  nn  4   خواهد بود  3

به الگوهایی که میزان تغییرشان در هر  :طی  ــر خــگوي غیــال
مثلا الگوی مربعی . ، غیر خطی می گوییم مرحله ثابت نیست 

, , , , ...1 4 9   ، غیر خطی است  16
مهمترین . زیرا میزان تغییر از یک جمله به جمله ی بعدی ثابت نیست 

  الگوی غیرخطی مورد توجه کتاب درسی ، الگوی درجه ی دوم است 
جمله ی  عمومی این الگو به  :ه ي دوم ــگوي درجــال

tصورت an bn cn   2  است. 
نکته ی مهم در دنباله ی درجه دوم آن است که اختلاف جملات متوالی  

، خود یک دنباله ی خطی ایجاد می کند که اختلاف آن جملات خطی 

aثابت و  n( 2برابر   است) 2دو برابر ضریب 
,در الگوی درجه ی دوم، :5الـمث            , , , ...3 8 15 جمله ی  هشتم را  24

 بیابید ؟
, , , , ...3 8 15 24  

  
  

  شد 2مقدار ثابت برابر 
aپس a  2 2 1   

tدر عبارت n2پس ضریب an bn cn   2 برابر یک است و تا اینجا ضابطه ي الگو

t :برابر است با  n bn cn   2  .براي بدست آوردنbوc از جایگذاري دو تا جمله
  استفاده کنیم 

  

  

t n bn cn   2  
  

  

 : حالا حل دستÉهی 
b c b c

b c
b c b c
      

    
    

,
2 2 22 4 2 4   

tپس ضابطه ي دنباله به صورت  n nn  2 tاست  و  2   ( ) ( )28 2 8 88   

 :فرقه ــگوهاي متـــال
در جدول زیر بعضی الگوهایی که کتاب درسی به آن اشاره کرده را 

  آورده ایم 
  

  جمله ی عمومی  ویژگی جملات دنباله  نام دنباله
دنباله ی 

  ثابت
اختلاف هر دو جمله ی متوالی ، 

  صفر است
a cn   

دنباله ی 
  مربعی

هر جمله ی آن ، مربع شماره ی آن 
)جمله است , , , , ...)1 4 9 16  a nn  2  

دنباله ی 
  مکعبی

هر جمله ی آن ، مربع شماره ی آن 
)جمله است , , , , ....)1 8 27 64  a nn  3  

دنباله ی  
  نمایی

مثلا جملات دنباله اعداد 
, , , , ....2 4 8 است که بهتره 16

  حفظ باشی
nan  2 

دنباله ی 
  نوسانی 

دنباله هایی که جملات آن 
یکی در میان مثبت و منفی 

هستند ( , , , , ...)1 1 1 1  
nan  ( )1 

دنباله ی 
  مثلثی

هر جمله ی آن برابر مجموع 
  اعداد طبیعی ، 

از یک تا شماره ی همان جمله 
)است , , , , , ...)1 3 6 1 15  

n nan



( )1
2  

دنباله ی 
  بازگشتی

بین دو جمله ی متوالی یا دو یا 
چند جمله ی قبل از آن رابطه ی 

اله را معینی برقرار باشد ، دنب
  بازگشتی می نامیم

  مطالعه آزاد

  
جمله ی عمومی هر یک از دنباله های زیر را به دست آورید :6الـمث          

 
 , , , , ....1 4 9   الف(16

                       

  در پس . همانطور که میبینید جملات دنباله یکی درمیان مثبت و منفی می شوند                       

)nجمله ي عمومی دنباله ، عامل ) بدون در نظر گرفتن علامت (رو داریم و از طرفی جملات 1(

naپس جمله ي عمومی دنباله به صورت. مربع ½مل اند  nn   ( ) است  21
  

, , , ...6 11   ب(16
                       

واحد افزایش می یابد ، 5 این دنباله یک الگوي خطی دارد زیرا در هر مرحله                       
aپس جمله ي عمومی آن به صورت n bn  5است و از طرفی با جایگذاريa  61 ،

   ه   هم معلوم میشbمقدار 
a n b a b b bn          ( )5 5 1 6 5 11  

aپس جمله ي عمومی دنباله به صورت  nn  5   است 1
  

  / , / , / , ...3 3 3     )پ  
                       

یعنی جمله ي . در این دنباله رقم اعشار در هر مرحله یک واحد اضافه می شود                       

)nعاملعمومی داراي  / )1  است و با توجه به جملات که سه رو تو خودشون دارن ، جمله ي

nanعمومی دنباله به صورت     ( / )3 1  
  

 انـواع الـــگو 

5
 

7 9 

2 2 مقدار ثابت: 

b c b c     ( ) ( )23 1 1 2 

b c b c     ( ) ( )28 2 2 4 2  n  2 

n  1 

  الگوی خطی

 الگو

 الگو های متفرقه

 الگوی درجه دوم

 الگوی غیرخطی

 :پاســخ  
 :پاســخ  

 :پاســخ  

 :پاســخ  
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  الگو سازی های مهم کنکوری
   

اعداد طبیعی را به طریقی دسته بندی می کنیم که آخرین جمله ی          
 :باشدهر دسته ، مجذور کامل 

( ), ( , , ), ( , , , , ), ( , , , , , , ), ....1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11 12 13 14 15 16  
  جمله ی اول و آخر هر دسته از الگوی زیر پی روی می کند

  

( ) , ( , , ) , ( , , , , ) , ( , , , , , , ) , ....1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11 12 13 14 15 16  
  
  
  
  
  
  
  

اعداد طبیعی فرد را به طریقی دسته بندی می کنیم که تعداد              
  جملات هر دسته ، برابر شماره ی آن دسته باشد

( ),( , ),( , , ),( , , , ), .....1 3 5 7 9 11 13 15 17 19،  
  جمله ی اول و آخر هر دسته از الگوی زیر پی روی می کند

  
( ) , ( , ) , ( , , ) , ( , , , ) , ......1 3 5 7 9 11 13 15 17 19  

  
  
  
  
  
  

را به طریقی دسته بندی می کنیم که تعداد جملات اعداد طبیعی             
   :هر دسته برابر با شماره ی آن دسته باشد 

( ) ,( , ) , ( , , ) ,( , , , ), ....1 2 3 4 5 6 7 8 9 1  
  از الگوی زیر پی روی می کند جمله ی اول و آخر هر دسته

  
( ) , ( , ) , ( , , ) , ( , , , ) , .....1 2 3 4 5 6 7 8 9 1  

  
  
  
  
  
  

را به طریقی دسته بندی می کنیم که تعداد اعداد طبیعی : 4تسـت 
):جملات هر دسته برابر با شماره ی آن دسته باشد  ),( , ),( , , ), ....1 2 3 4 5 6 ، 

  ؟ امُ کدام است بیستدسته ی آخرین عدد  در 
1 ( 42                           2 ( 21                       3  (125                       4 ( 475    

  
  
  

  
دنباله ای که با جمع کردن بدست می آید ،  :ابی  ـــاله ي حســدنب 

به جمله ی قبلی )قدر نسبت ( dاضافه کردن مقدار ثابتهرجمله با 
  بدست می آید 

  

  
a a a an

a a d a d a n d
  
   

...................................

...... ( )

1 2 3

2 11 1 1 1
  

  
  

  

  

دنباله ای که با ضرب کردن بدست می آید ،  :دنبــاله ي هنــدسی  
  .   بلی بدست می آید در جمله ی ق qهرجمله با ضرب کردن مقدار ثابت

  

  
a a a an

n
a a q a q a q

  


  

.............

( )
............

1 2 3

2 1
1 1 1 1

  

  
  

(a   ،  5(به عنوان مثال اگر بگه در دنباله ی حسابی جمله ی پنجم
a:  باید بگی a d  45 1   

(a  ،5(ولی اگه بگه در دنباله ی هندسی جمله ی پنجم 

a: ید بگیبا  a q  4
5 1   

  

aدر یک دنباله ی حسابی :9مثـال           aو 41 an n  . است 31
  اُم را بدست آورید nجمله ی

است  برابر قدرنسبت  اله ي حسابی جمله ي متوالی در دنب می دانیم اختلاف دو                         
a a a a dn n n n       3 3 31 1  

dبا داشتن قدر نسبت   aو جمله ي اول 3  و جایگذاري آن در جمله ي عمومی  41

aدنباله ي حسابی a n dn   (   ، جمله ي عمومی دنباله را می نویسیم 11(

a a n d a n nn n        ( ) ( )( )1 4 1 3 3 11  
  

aهندسی در یک دنباله ی  :10مثـال           aو 86    . است 5129
  اُم را بدست آورید nجمله ی

ت را می دهد می دانیم در دنباله ي هندسی تقسیم جملات قدرنسب                           

a qa
q q q q

a a q


       



8 5123 3 319 64 45 86 1
  

qبا جایگذاري   aدر یکی از جملات مثلا4    ، جمله ي اول بدست می آد86

a a q a a          
325 5 3 78 8 4 2 26 1 1 1 12 

  

  استزیر  پس جمله ي عمومی به صورت 
n n n n

a a q an n
     

       
( ) ( )1 7 1 7 2 2 2 92 4 2 2 21

  

 امnُجمله ی  جمله ی سوم جمله ی دوم جمله ی اول

d d 

 له ي حســـابی و هنــــدسیدنـــبا 

 امnُجمله ی  جمله ی سوم جمله ی دوم جمله ی اول

q q 

 :پاســخ  

 :پاســخ  

 :پاســخ  
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  : مقــایسه دو دنبــاله  ي هنــدسی و حســابی جــمع بنــدي و 
  

  دنباله ی هندسی  دنباله ی عددی  توضیح یا کاربرد

a  جمله ی عمومی a n dn   ( )11  na a qn
  1

1  
بدست آوردن قدر 

  نسبت
وقتی جملات متوالی 

  میدن

تفاضل دو تا جمله ی 
  متوالی

a a dn n 1  

تقسیم دو تا جمله ی 
  متوالی

an q
an

 1  

بدست آوردت 
قدرنسبت وقتی 
جملات متوالی 
  نمیدن و مثلاً 

a رو  amوnجمله ی
  می دن

a a m n dm n  ( )
  

a m nm q
an

 ( )  

  اگر داشته باشیم

m n r s    
a a a am n r s    a a a am n r s  

  

 a   سه cوbواگر
جمله ی متوالی 

  دنباله باشن داشتیم
a c b  2  a c b  2

هیم اگر بخوا
تعداد  bوaبین
m تا واسط درج

  کنیم داشتیم

b ad
m



 1  bmq

a
 1  

a  سه جمله ی متوالی d a a d , ,
 

a a aq
q

, ,
 

  

  : ــوایی دنبــاله ها ي حســابی و هنــــدسی وضعیـت یکن
صعودی و نزولی بودن جملات دنباله ی هندسی به قدرنسبت و جمله ی اول 

  وابسته است ولی برای دنباله ی حسابی فقط به قدرنسبت وابسته است
  

d

d

d

 







 



 

:







  دنباله ی حسابی

  
a

q
a

a
q

a

q

    
  

       



 

:

: :

11
1

11
1












                     دنباله ی هندسی   

  
  دنباله ی ثابت تنها دنباله ای است که هم صعودی است و هم نزولی 

dدر دنباله ی حسابی در حالت    دنباله ثابت است و در دنباله ی هندسی
q درحالت    دنباله ثابت است 1

م از جمله ی دوازدهم یک دنباله ی عددی تفاضل جمله ی ده: 11الـمث        
جمله ی بیست و یکم . است ،25و مجموع دو جمله ی دهم و دوازدهم5،

  این دنباله کدام است؟
1(35                            2 (36                         3 (/ 37 5                     4 (/ 38 5 

  
a a n m d a a n m dn m n m       ( ) ( )  

  

a an md
n m


 


  

  
a a

a a
a a

     
,

512 1 15 112 12512 1
 


  

                                  :         حالا با داشتن دو جمله ، قدر نسبت رو سریع بدست می آریم

a a a
d

a

        
/

15 15 112 12 1 2 51 12 1 21


 
  

حالا با داشتن یکی از جملات ، جمله ي بیست و یکم را بدست می آوریم، مثلاٌ از جمله ي دهم 
  میریم و جمله ي بیست و یکم رو بدست می آریم

a a d a a d

a a

     

    

( ) ( )

( ) / /

21 1 1121 1 21 1
1 11 2 5 37 521 21

 


  

        
 

pاعداد: 12الـمث         5 pو 1 3 pو4 2 یک  متوالی  سه جمله ی3
  دنباله ی حسابی هستند ، قدر نسبت این دنباله کدام است ؟

1 (4                                     2  (5                                  3  (6                                4 (7  
  

حسابی باشن سه جمله ي متوالی دنباله ي cو bوaاگر                      
aداشتیم c b  2   

 

p p p p p p          ( ) ( ) ( )2 3 4 5 1 2 3 6 8 7 2 6  
  

pبا بدست اومدن  ,جملات دنباله به صورت 6 ,29 22 خواهند بود و قدر  15
dنسبت    است 7

  
  

xاعداد: 13الـمث          xو 1 2 xو4 2 به ترتیب جملات سوم ، 3
  هفتم و یازدهم یک دنباله ی حسابی باشند ، جمله ی اول دنباله کدام است ؟

1 (1                              2  (
13
2                                  3  (13

2                                4 ( 1  
  

بودن بازم  متــساوي الفـاصله اگه سه تا جملهطبق قاعده ي اندیس ها                           
 :یعنی  .  همون رابطه ي قبلی رو داریم 

  

a a a x x x

x x x

        

     

( ) ( ) ( )2 2 2 4 1 2 37 3 11
4 8 3 2 6

  
  

xبا بدست اومدن  6 جملات دنباله به صورتa  73وa  87وa  911   
     می باشد و داریم   

a a d d d         ( ) 14 8 7 47 3 4  

dبا جایگذاري   
1
aو  4  73  داریم: 

a a d a a         ( )1 132 7 23 1 1 14 2  

 : پاســخ 

 صعودی

 ثابت

 نزولی

 صعودی

 نزولی

 نزولی

 صعودی

  غیر یکنوا
 )نه صعودی و نه نزولی( 

 تفاضل دوجمله

 تفاضل شماره ي جمله ها

 حل دستÉه

 :پاســخ  

 :پاســخ  
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2: 14الـمث          نفر چنان تقسیم می کنیم که 5را بین  قرص نان
سهم های دریافت شده ، دنباله ی حسابی تشکیل دهند و یک سوم مجموع 

بیشترین تعداد . م بزرگتر ، برابر مجموع دو سهم کوچکتر است سه سه
  قرص نان دریافتی کدام است ؟

1 (4                                     2  (5                                  3  (6                              4 (7   
:جمله ي متوالی دنباله ي حسابی 5                     

 
a d a d a a d a d   , , , ,2 2  

  : طبق صورت تست داریم 
  

a d a d a a d a d
a a

        
   
( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2

5 2 4
 

  
  

 :پس جملات دنباله به صورت زیر است 

d d d d   , , , ,4 2 4 4 4 4 2      
  

  " یک سوم مجموع سه سهم بزرگتر ، برابر مجموع دو سهم کوچکتر است " خود تست گفته

 d d d d       ( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 4 4 4 2 4 2 43       
  

 d d d d

d d

      

   

1 12 3 8 3 4 8 33
4 4 1
   

 
  

  

aپس بیشترین قرص نان دریافتی که  d بود برابر 2 ( )4 2 1 6  است  

  
:  15الـمث       52,بین اعداد   .سه واسطه ی حسابی درج کرده ایم 12

  این سه واسطه حسابی چقدر است؟ مجموع
1 (6                           2 (64                                   3  (68                             4 ( 72  
  

  

 , ? , ? , ? ,12 52


  

b ad
m
  

    
 

( )52 12 64 161 3 1 4  
  
  
  

   , , , ,12 4 2 36 52 4 2 36 6    
  

برحسب  naیادت باشه در دنباله ی حسابی فرمول   :رمانه  ــمح 

nبـضری باشه و کـه یــدرج همیشه باید n است سبتــدر نــق  
 

aاگر:  16الـمث       p n p q n pn qn      ( ) ( )3 21 2 2 3  
  جمله ی عمومی یک دنباله ی حسابی  باشد ، قدرنسبت کدام است ؟

1 (1                          2 (2                                   3  (3                             4 ( 4  
  

اگر جمله ي عمومی داده شده بخواهد جمله ي عمومی دنباله ي حسابی باشد                         

 :، صفر باشد تا حذف شوند و عبارت درجه یک شود یعنی  n2وn3ید ضریب با
  

p p
p q q q
   


       ( )
1 1

2 2 1 2

 

  
  

pبا جایگذاري  qو 1  در دنباله ي صورت تست جمله ي عمومی به صورت 2
a nn  2   است2برابر عدد nاست که قدرنسبت آن ضریب 6

  

و مجموع 12حسابی مجموع سه جمله ی اولدر یک دنباله ی :  17الـمث       
  جمله ی اول کدام است ؟. است  132جملات پنجم و ششم و هفتم 

1 (1                          2 (12                                   3  (6                             4 ( 4  
a a a

a a a

  
   

121 2 3
1325 6 7 

  

a a a a a a      ( ) ( ) 132 125 6 7 1 2 3  
  

a a a a a a d d         ( ) ( ) ( ) 12 12 12 15 1 6 2 7 3    

  
  

dبا بدست آمدن قدرنسبت   1و جایگذاري آن درa a a   داریم : 12 1 2 3   
 

a a a a a d a d a d           ( ) ( )12 2 12 3 3 121 2 3 1 1 1 1
  

a a a        ( )3 3 1 12 3 18 61 1 1  
  

aدر یک دنباله ی حسابی : 18الـمث          3 aو21  5   است22
مجموع چهار جمله ی چهارم چه قدر از مجموع چهار جمله ی دوم بیشتر 

  است ؟
1 (8                          2 (64                                   3 (16                             4 ( 32  

 :اولا قدر نسبت برابر است با                     

 d a a      ( ) ( )5 2 3 2 22 1  
aدوماً مجموع چهار جمله ي چهارم  a a a  ( ) 13 14 15 رجمله ي دوم و مجموع چها16

a a a a  ( )  5 6 7   پس مثل تست قبل داریم . است8
  

a a a a a a a a      ( ) ( ) 13 14 15 16 5 6 7 8 
  

a a a a a a a a d d        ( ) ( ) ( ) ( ) ( )4 8 3216 8 15 7 14 6 13 5
 

  
dمقدار قدرنسبت هم که برابر   d:بود پس پاسخ برابر است با 2  32 64

  

"در  دنباله های حسابی : 19مثـال          , , , , ..."2 9 16  و  23
," , , , , ..."12 17 22 سه رقمی مشترک کوچکتر از چند عدد  27

3   ١٤٠٠آماده باشِ کنکور ( ) 95سراسري ریاضی خارج (موجود است ؟( 
1  (5                                   2 ( 6                             3  (7                                    4 ( 8  

"قدر نسبت دنباله ي                            , , , , ..."2 9 16 دنباله   است و قدر نسبت7برابر23
" , , , , ..."12 17 22 پس قدر نسبت دنباله ي جملات مشترك . است  5برابر27

  فقط میمونه اولین جمله ي مشترك که با ادامه دادن جملات اونو می تونیم ببینیم . است 35برابر
" , , , , , , , ..."
" , , , , , , , ..."




2 9 16 23 3 37 44
12 17 22 27 32 37 42


  

  است37اولین جمله ي دنباله ي جملات مشترك برابر
  حالا که دیگه قدر نسبت جملات جدید و جمله ي اول دنباله ي جملات جدید رو دیدیم می تونیم 
  جمله ي عمومی دنباله ي جملات مشترك رو بنویسیم و هرچی که تست خواسته رو بدست بیاریم

a a n d a n nn n
a nn

           

  

( ) ( )1 37 1 35 37 35 351
35 2

3حالا باید ببینیم این دنباله چند تا عدد سه رقمی مشترك کوچکتر از    داره  

n n

n n


     


    / / { , , , , , }

2
1 35 2 3 98 35 298
35

2 8 8 51 3 4 5 6 7 8

     

 16  16  16  16

 :پاســخ  

 :پاســخ  

  جمله ي
 اول

  جمله ي
 پنجم 

m   واسطه ي حسابی3

 مجموع واسطه ها

 :ــخ پاس 

 پایینی رو از بالایی کم می کنیم :پاســخ  

d4 d4 d4 

 :پاســخ  

d8 d8 d8 d8 

 :پاســخ  
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پس . درصد کم می شود 2از قیمت یک اتومبیل هر سال: 20مثـال         
 سال قیمت اتومبیل چند برابر قیمت اولیه ی آن است ؟  3از
1 (/ 128                    2 (  / 256                  3  (/ 512                     4 ( / 243  

  

درصد کم می شود، قیمت 2با توجه به این که قیمت اتومبیل هر سال                    
پس یک دنباله ي هندسی با قدرنسبت . درصد قیمت سال قبل است 8اتومبیل

q  / 8 داریم و با فرض آن که قیمت اولیهa1  باشد داریم: 
  

   
a q a

a a

 
    

( / )
( / ) ( ) /

3 38 8 5121 1 3 38 5121 11 1


 

   
  

  

  
    : واسطه ی حسابی و هندسی نوشتن بین دو چیز        

             
  

       
  

  
  
  

a: 21مثـال          4و2اعداد ه ی متوالی یک دنباله ی سه جمل b2و  2
 کدام است ؟bوaواسطه ی حسابی بین . هندسی اند 

1 (/2 5                           2 (  2                          3  (/1 5                               4 ( 2  
  
  

، سه جمله ي متوالی یک دنباله ي هندسی باشند آن Áه zوyوxاگر                      

y x z 2  بود پس داریم: 
  
  

a b a b    ( )24 2 2 2 32 2  
  

a b a b   52 2 5  
 :bوaحالا واسطه ي حسابی بین 

  

a b
  /5 2 52 2  

  
  حاصلضرب جملات چهارم و هفتم ،  در یک دنباله ی هندسی : 22مثـال         
1 1اگر جمله ی نهم . برابر جمله ی پنجم است    باشد ، قدرنسبت

 کدم است ؟

1 (1                           2 (  1
1                          3  (1                                4 ( 5  

a a a a q a q a q

a q a

         

   

3 6 41 14 7 5 1 1 1
5 1 11 6

 

 
  

  

  جمله ي نهم و ششم برهم می تونیم قدرنسبت رو بدست بیاریمحالا با تقسیم 
  

a qa
q q q q

a a q


       



8 11 3 3 39 1 15 16 1

       


  

  
  
  

. عدد مثبت ، جملات متوالی یک دنباله ی هندسی اند چهار : 23مثـال         
2مجموع دو عدد کوچکتر برابر    ومجموع دو عدد بزرگتر

 )87سراسري انسانی خارج (بزرگترین این اعداد کدام است ؟ . است 45برابر
1  (27                          2  (28                            3   (29                                   4 ( 3   

aو a1جملات متوالی رو به صورت                     q1وa q aو21 q31 در نظر بگیرید پس داریم  
  

a a q a q    ( )2 1 21 1 1   
  

a q a q a q q    ( )2 3 245 1 451 1 1  
  

a q q
q q

a q


      



( )

( )

2 1 45 9 31 2
1 2 4 21 

  

qدر تست آمده جملات مثبت هستند پس قدر نسبت  
3
 ت باشدمثب باید 2

  در یکی از دو تا رابطه ي بالا مقدار جمله ي اول رو هم می تونیم بدست بیاریم  qبا جایگذاري
  

a q a   ( ) ( )31 2 1 21 1 2   
  

a a    ( )5 22 2 81 12 5   

qچون 
3
  است پس دنباله ي صعودي است  " 1"شد و بزرگتر از عدد 2

  و بزرگترین جمله جمله ي آخر یا جمله ي چهارم است  ) در حال افزایش(

a a q     . ( )3 273 38 8 274 1 2 8  

  
: 24مثـال            32در یک دنباله ی هندسی حاصلضرب پنج جمله ی اول

 است قدر نسبت این دنباله کدام  5و حاصل جمع جملات دوم و چهارم 
است ؟

1 (3
2                          2 (2                                  3 (3                                   4 ( 5

2  

براي راحتی محاسبه جملات رو به صورت زیر در نظر بگیریم                     

aq: a وسوم   جمله :aچهارم   و  جمله :aqپنجم  و  جمله 2
q

aجمله دوم  و  :

q
:   جمله اول2

  :    است پس32حلصلضرب پنج جمله ي اول

 a a a aq aq a a
qq

           2 532 32 22  

 :پس داریم . است 5از طرفی جمع جملات دوم و چهارم 
  

a aq a aq q q q
q
         2 25 5 2 2 5

  :مرتبش کن 
  

  

q q q q q q           ( )( )2 22 5 2 5 4 1 4    
  

q q q q    , , 11 4 2 2  
  

qدر بین گزینه ها فقط    رو داریم  و پاسخ گزینه ي دوم است 2

 :پاســخ  


 :بین               و                 عددیواسطه ی  2

 

                  واسطه ی هندسی بین               و: 
 

 :پاســخ  

 :پاســخ  

 :پاســخ  

 دو تا رابطه رو به هم تقسیم می کنیم

q 
3
2


2
5 

 :پاســخ  

q a  2

2 

2 
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در الگوی مقابل ، شکل هفتم از چند نقطه تشکیل شده است  :1تسـت

 )98مشابه سراسري تجربی خارج ( ؟
  

1 (12                            2 (66                           3  (91                                 4 (54  
 
  
  

  
  

n   : برابر بود با nتا 1مجموع اعداد طبیعی ، شروع از nn 
   

( )... 11 2 2  

nمثلا مجموع بالا تا: دقت  ( n :برابر است با 1( nn 
    

( )( )... ( ) 11 2 1 2   

nیا مثلا تا ( n: برابر است با 2( nn  
    

( )( )... ( ) 2 11 2 2 2  

  
)تا  1ز و به طور ¿ی مجموع اعداد طبیعی ا  :برابر است با (

  

 
   

( ) ( )
... ( )

11 2 2  

  
  

اعداد طبیعی فرد را به طریقی دسته بندی می کنیم که تعداد : 2تسـت 
)جملات هر دسته ، برابر شماره ی آن دسته باشد ),( , ),( , , ), .....1 3 5 7 9 11 ،

  اول وآخر دسته ی سی اُم کدام است؟ مجموع دوجمله ی
 )99و  94سراسري تجربی داخل ( 

1 ( 17                            2 ( 175                       3  (( 4 18                          185     
   

  
  

اگر مجموع جملات اول و آخر هر دسته را در نظر بگیریم یک الگو بدست می آید که بازم میشه با جدول 
  ارزبابیش کرد

  
  

  در الگوی زیر تعداد دایره ها در شکل هشتم کدام است ؟ : 3تسـت
  
  
  

  
  

1 (7                              2 (8                           3  (75                           4 (85  
  

  
  ابتدا جدول بزن تا بتونی جمله ي عمومی دنباله رو حدس بزنی 

  

را به طریقی دسته بندی می کنیم که تعداد اعداد طبیعی : 4تسـت 
):دسته برابر با شماره ی آن دسته باشد  جملات هر ),( , ),( , , ), ....1 2 3 4 5 6 ، 

 )99مشابه سراسري ریاضی داخل ( ؟دسته ی سی امُ کدام استدر  ین عدد آخر
1 ( 435                           2 ( 465                       3  (425                       4 ( 475    

  
  آخرین عدد هر دسته ، جملات با توجه به دسته بندي بالا ، 

  . دنباله ي مثلثی است 
  

 :براي راحتی شÆ را به صورت زیر در ذهن خود دسته بندي کن                    
  
  
  
  
  

an  شماره  مرحله  

( )21  1  

( ) ( )22 2 1  2  

 ( ) ( )23 2 1 2  3  

.......  .......  

n n    ( ) ( ...... ( ))2 2 1 2 1  n  
  
  

  پس جمله ي عمومی به صورت زیر است 
  

n na n n nn

a n n n n nn


       

     

( )( )( ) (
................ ( ) ) ( ) ( )

12 22 1 2 1 2 2
2 2 22

  

  

پس شÆ هفتم داراي ( ) ( )22 7 7   دایره است 91
  

                      

  
n  .....  3  2  1  

شماره  
  مرحله

n 22  ...    7 11 18   3 5 8   1 1 2 an  
  

پس جمله ي عمومی دنباله ي مجموع دو جمله ي اول و آخر هر دسته  به 

aصورت nn   aاست و  22   ( )22 3 183   است  
  
  
  
  
  

n  .....  3  2  1  
شماره  

  مرحله
n n ( )2  ...   3 5  2 4  1 3 an  

                       

a پس جمله ي عمومی دنباله n n n nn     ( ) 22 است و درنتیجه  2

a     ( )28 2 8 64 16 88   است  
  
  

  
( ) , ( , ) , ( , , ) , ( , , , ) ...1 2 3 4 5 6 7 8 9 1  

مثلثی  با جمله ی عمومی جملات دنباله ی 
( )n nan

 


1
,: برابر بود با  2 , , ,

.... 1 3 6 1
  

  
  

3پس در دسته ی  ، ن عدد سی اُمین عدد در دنباله ی مثلثی است اُمʄآخ  
  

( )a 
 
3 31 4653 2


  

 :پاســخ   :تــست درمــــانی  

 :پاســخ  

 :پاســخ  

 Guideline: 

 Guideline: 

 Guideline: 

( )1 ( )2 ( )3

........ 

........ 

( )1 ( )2 ( )3

........ 

( )1 ( )2 ( )3

 Guideline: 

 :پاســخ  
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xا:  5ت ـتس xریشه های معادله ی x2و1گر mx  2 2  و اعداد

xو4 x1 x.و2 x1 m. تشکیل دنباله ی حسابی دهند 2  آن گاه مقدار
  کدام است؟

1  (4                         2  (3                            3  (6                                    4 (9   

  
axدر معدله ي درجه ي دوم  bx c  2   اگر ریشه هاx1وx2 ه مجموع دوÁ بودند آن

 : ریشه و حاصل ضرب دو ریشه از روي ضرایب برابر بود با 

b c
S x x P x x

a a
      ,1 2 1 2  

  
و 1بین دو عدد  6اعداد طبیعی بخشپذیر بر  تعداد:   6ت ـتس

2کدام است ؟  
1  (17                         2  (18                            3  (19                                    4 (16   

  
  
  

  هم بخشپذیر باشد3باشد و بر) باشد  زوج(بخشپذیر2است که بر6)مضرب(عددي بخشپذیر 
  
  
  

و 19در یک دنباله ی هندسی مجموع سه جمله ی متوالی :  7تسـت 
تفاضل کوچکترین و بزرگترین این . می باشد  216حاصلضرب آنها 

  سه عدد کدام است ؟
1  (4                               2  (5                          3  (6                                  4 (7   
  
  
  

a: سه عدد متوالی در دنباله ي عددي  d , a , a d   

:ی سه عدد متوالی در دنباله ي هندس
a , a , aq
q

  

  
  
  
  
  
  
  
  

، جملات سوم ، هفتم و نهم ، می توانند سه  عددیدر یک دنباله ی  : 8ت ـتس
چندمین جمله ی این دنباله ، . باشند  هندسیجمله ی متوالی از دنباله ی 

 ؟ صفر است
1 (9                                 2 (1                                   3 (11                            4 (12  

  
  
  

می دانیم براي سه جمله ي متوالی یک دنباله ي هندسی ، توان دوم جمله ي وسطی برابر 
  است حاصل ضرب دو جمله ي کناري 

  
b mx x m
ax mx

cx x
a

          
   


.

1 2 12 2 2 21 2 1

  

  است 2وmو4پس جملات به صورت 
m: و رابطه ي بین این سه تا میشه  m   4 2 2 3  

  
  
  
  
  
  
1عدد6بر) بخش پذیر(و مضرب 1ین عدد بزرگتر ازاول  2   است 198 عدد 2ل از  و قب,
  

  
, , , ...... ,1 2 1 8 114 198  

  

aاز طرفی رابطه ي بین  جمله ي اول و آخر دنباله ي حسابی a n dn   (   بود11(
   

n n

n n n n

        

         

( )198 1 2 1 6 198 1 2 6 6
1 296 6 6 96 6 6 1 2 6 176

 


  

  
a a aq a a
q

      ( ) ( ) ( ) 3 3216 6 6  

  

a aa aq q
q q

q q q
q


      

    

6619 6 6 19

6 26 13 6 6 13
  

  

  

q q q q q q          ( )( )2 26 13 6 13 36 9 4    
  

q q q q    , ,2 39 4 3 2  
  

aif
q

aif
q

 



 



: , , ( ) , ,

: , , ( ) , ,

6 26 6 6 9 6 42 2 3
1 3 3

6 36 6 6 4 6 93 3 2
1 2 2

  

  است5پس تفاضل بیشترین و کمترین مقدار 

  
  

a d a d a d  , ,2 6 81 1 1  
  

a d a d a d

a a d d a a d d

    

    

( ) ( )( )

( )

26 2 81 1 1
2 2 2 212 36 1 161 1 1 1

  

  

a d d d a d a d      ( )22 2 2 1 11 1 1       

 :پاســخ  

 Guideline: 

 :پاســخ  

 امnُجمله ي جمله ي اول

 Guideline: 

 Guideline: 

 :پاســخ  

q

6 

 جمله ي نهم جمله ي هفتم له ي سومجم

 جمله ي  یازدهم

6 

d2 
 Guideline: 

 :پاســخ  

همه اون محاسبه اي که طراح براي پرسش تست احتیاج  این دو تا تست
  ودشون دارن داره رو داخل خ

یص تفاضل و جون مثل تشخیص جملات توان رسانی حل معادله و تشخ
 میده براي کنکور 
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و  دو برابر جمله ی پنجمو  جمله ی دومدر یک دنباله ی هندسی ،  : 9ت ـتس
. می توانند سه جمله ی متوالی از یک دنباله ی حسابی باشند  جمله ی هشتم

   ین آنهاست؟بزرگترین این سه عدد چند برابر کوچک تر
1  ( 2 3 
2   ( 5 2 3 
3 ( 5 4 3

                        
         

                     
4 ( 7 4 3   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

4و 15بین دو عدد:   10ت ـتس 5 3چند واسطه ی هندسی با قدر نسبت 3 
   می توان درج کرد؟

1  (6                                     2 (7                               3 (8                                      4 ( 9  
  
  
  

  تا واسط هندسی درج کنیم از mتعداد  بخواهیمbو aگفتیم اگر بین دو عدد

bmqرابطه ي 
a

 1  استفاده می کردیم  

  
نجم و یازدهم به ترتیب ، جملات اول و پ دنباله ی عددیدر یک :   11تسـت 

قدر نسبت این . از یک دنباله ی هندسی صعودی اند  متوالی سه جمله ی
  )99و.92داخل و 88 - خارج 87 - داخل 81 -داخل 73سراسري (دنباله کدام است؟ 

1  (6
5                         2 (5

4                           3  (2                           4 (3
2   

  
  
  

، سه جمله ي دلخواه از یک  apوanو amاگر : طوري تیــرمانه ي تســمح

m(دنباله ي حسابی باشند n p  ( که اتفاقاً سه جمله ي متوالی از یک دنباله ي
  هندسی باشند ،

m: قدرنسبت دنباله ي هندسی از رابطه ي روبرو نیز بدست می آد  nq
n p





  

  
  )١٤٠٠احتمالی کنکور (

  در کنکور خیلی زیاد بوده حواستو جمع کن ٩تکرار این تست و تست
  

  
  

a a a, ,22 5 8  
  

می دانیم براي سه جمله ي دنباله ي حسابی ، دوبرابر جمله ي وسط برابر مجموع دو جمله ي 
  کناري بود

a a a a q a q a q    ( ) ( )7 42 2 42 8 5 1 1 1  
  

a q q a q q q q    ( ) ( )6 3 6 31 4 1 41 1  
  

q tq q t t       
36 3 24 1 4 1   

  

  زیه ي معادله ي درجه دوم بدست اومده امÅن پذیر نیست و اونو از طریق روش دلتا حل تج
  می کنیم

t t    
       

( )( ) ( )( ) ,
( )

4 12 4 2 324 4 1 1 12 1 2 2 1 2
q tt t q

     ,
3 32 3 2 31 2  

  

 :حالا نسبت بزرگترین این سه عدد چند برابر کوچک ترین آنها

a qa
q q

a a q
      ( ) ( )

7
1 6 3 2 28 2 3 7 4 3

2 1
  

  

m m mbq
a

  
    ( ) ( )

1
1 1 14 5 333 3 2715

  
  

m

m m m



  

       

1 1
33 33 3

1 1 33 1 9 83 3

  

  
  
  

a a d a d , ,1 1 14 1  
  

  رابطه ي سه تا جمله ي متوالی از یک دنباله ي هندسی رو بنویسیم
  

a d a a d

a

   ( ) ( )( )

(

24 11 1 1
2
1



a d d a  )2 28 161 1 a d

da d d d a d

a d a d



 
       

   

( )( )

1 1
222 16 2 81 1

8 81 1



 



  

 

  می نویسم وقدرنسبت براحتی بدست می آدdحالا در مرحله ي بعدي جملات رو برحسب 
  

a a d a d d d d d d   , , , ,4 1 8 8 4 8 11 1 1   
 

dd d d q
d

  , , 12 38 12 18 8 2  
  :تی طوري ــتس

m nq
n p
 

   
 

11 5 6 3
5 1 4 2  

 جمله ي دوم
  دو برابر
 جمله ي هشتم پنجمجمله ي 

 

 :پاســخ  

 :پاســخ  

 Guideline: 

 

 همجمله ي یازد جمله ي پنجم جمله ي اول

a d 81 

 :پاســخ  

 Guideline: 

 !تست  یک نابغه بوده این طراح 
  ببین چند تا موضوع رو باهم پرسیده پنج تا موضوع رو آورده در دل یک تست 

 !خدایی این تست رو حل کنی و به ذهنت بسپاري برد کردي 



  ـرِ ریـاضیِ کنـکور       ایستـگاه آِخ                                 مهنـدس یـغما کلانتـریان      

10  
 

Kalantarian.Math خاطر جمع ، جمع بندی کن   مطابق با سبک جدید تست های کنکور!  

x، اعداد xبه ازای یک مقدار :  12ت ـتس , x , x 2 24 2 ، به ترتیب  2
این سه جمله ی مجموع . اند  نزولیاز یک دنباله ی هندسی سه جمله ی اول 

  ، کدام است؟ دنباله
1 (1                            2 (12                          3 (14                           4 (16  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

aدر دنباله ی اعداد :13تسـت   11 ،a an n  2 جمله ی دهم  11
  )95و سراسري تجربی داخل  94سراسري انسانی خارج (  کدام است ؟

1  (979                  2 ( 987                                 3 (1 15                        4 (1 23  
  مطالعه آزاد 

  
  
  
  
  
  
  
  

aدر دنباله ی اعداد :14تسـت   nو برای هر31  :  داریم 2
a an n 2 a، حاصل 21 a8   )95سراسري تجربی خارج ( کدام است ؟7

1  (32                             2 ( 48                         3 (56                                     4 (64  
  مطالعه آزاد 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
x x x , ,2 24 2 2  

  

می دانیم براي سه جمله ي متوالی یک دنباله ي هندسی ، مربع جمله ي وسط برابر حاصل 
  ضرب دو جمله ي کناري اش است 

  

x x x x x x       ( ) ( )( )2 2 2 2 4 22 4 2 4 2 8  
  

  :مرتبش کن 

x t
x x t t t t


          ( )( )

2
4 2 22 8 2 8 4 2    

  

t x
t x x

t x
t x

        



     

2
24 4 2

2
22 2

  

  
  

x x xx

x x xx

  

 
   

, , , ,

, , , ,

2 24 2 22 8 4 2
2 24 2 22 8 4 2

  

  

xپس   قابل قبول است و مجموع سه عدد بدست آمده 2  8 4 2   است14
  

  
  

  ابتدا چند جمله ی اول دنباله را به دست می آوʅم 
  

  

  
  

a an n  2 11  

  
  
  

nan:دقت در جملات متوجه می شویم ، جمله ی عمومی دنباله به صورت  با  2 1   

a: پس جمله ی دهم به صورت      12 1 1 24 1 1 231
   است  

  
  

 

  ابتدا چند جمله ی اول دنباله را به دست می آوʅم ʝ به جله ی هشتم و هفتم برسیم 
  

  
  

a an n 2 21  

  
  
  

  

,دنباله  ی به وجود آمده به صورت  , , , ...4 6 1 18 ر استʇ است که افزایش جملات به صورت  

, , , , , , , ...4 6 1 18 34 66 13   
  
  

a: و داʅم  a   13 66 648 7   

 :اســخ پ 

 غیرقابل قبول

 نزولی 

 نه صعودي و نه نزولی 

a a a     ( )2 1 2 1 1 32 1 2 

a a a     ( )2 1 2 3 1 73 2 3 

a a a     ( )2 1 2 7 1 154 3 4 

a a a     ( )2 1 2 15 1 315 4 5 

n  1 

n  2 

n  3 

n  4  

 :پاســخ  

 :پاســخ  

4 8 16 32 64 2 

a a a     ( )2 2 2 3 2 42 1 2 

a a a     ( )2 2 2 4 2 63 2 3 

a a a     ( )2 2 2 6 2 14 3 4  

a a a     ( )2 2 2 1 2 185 4 5  

n  2

n  3

n  4

n  5 


